Otázečky

Miloš Steinhart, 26.5. 2005

Každý student bude na začátku zkoušky oťukán několika (2-3) z následujících praktických otázeček. Na kvalitě odpovědí bude záviset další průběh zkoušky.   

1) Určitý vektor lze jednoznačně popsat buď třemi kartézskými souřadnicemi nebo velikostí a jednotkovým vektorem. Ten určuje směr a má také tři kartézské souřadnice. Jak je možné, že jednou jsou potřeba tři a podruhé čtyři parametry?

2) Umístěme počátky jednotkových vektorů všech možných směrů do počátku. Jaká je množina jejich koncových bodů?

3) Jakou geometrickou polohu má obecně vektor rychlosti hmotného bodu k jeho dráze v každém jejím bodě?

4) Jakou geometrickou polohu má obecně vektor zrychlení hmotného bodu k jeho dráze v každém jejím bodě?

5) Vysvětlete rozdíl mezi pojmy rozměr a jednotka.

6) Vyjmenujte základní jednotky soustavy SI. Jaké rozměry popisují?

7) Proč je pohyb po kružnici vždy zrychlený?

8) Proč si motocyklisté „lehají“ do zatáček?

9) Jak funguje strunová sekačka?

10) X-ová složka výslednice sil působících na hmotný bod je rovna nule. Co můžeme říct o jeho chování ve směru osy x?

11) Proč člověk nemůže odtáhnout sám sebe za vlasy, ale může táhnout jiného?

12) Při výstupu z kosmické lodi musí být kosmonauti připoutáni k lodi tzv. "pupeční šňůrou", i když mají dýchací přístroj. Proč?

13) Hmotnost můžeme považovat za schopnost bránit se změně translačního pohybového stavu. Za co lze považovat v tomto smyslu moment setrvačnosti?

14) Výslednice momentů sil působících na těleso směřuje do záporné části osy z. Co můžeme říct o chování tohoto tělesa?

15) Co má společného úhlová rychlost a úhlová frekvence?

16) Na jakém principu je založena krasobruslařská pirueta?

17) Dopadnou různě těžká tělesa stejného tvaru puštěná ze stejné výšky ve stejný okamžik?

18) Kam směřuje vždy ocas komety a proč?

19) Čím je způsoben příliv a odliv? Proč jsou některé přílivy větší než jiné?

20) Co je to 1., 2. a 3. kosmická rychlost?

21) Jak lze vysvětlit chování kapalin pomocí modulů stlačitelnosti a ve smyku?

22) Jaký tvar má hladina kapalin?

23) Stoupáme-li vzhůru v kapalině, klesá tlak lineárně, stoupáme-li v atmosféře, klesá exponenciálně. Jaká je podstata tohoto rozdílu?

24) Proč se špatně sundávají holínky, do kterých nateklo? Sundaly by se snáze pod vodou nebo ve vzduchoprázdnu?

25) Co je podstatou Archimédová zákona?

26) Jak těžká loď může plavat v 10 litrech vody?

27) V kádince je obsah vejce. Pozorujeme, že žloutek se vznáší v bílku. Co lze tvrdit?

28) Do kapaliny ponoříme fotbalový míč a dělovou kouli stejné velikosti. Které z těles bude vytlačováno větší silou?

29) Proč se nám někdy, když rychle vstaneme z leže, zamotá hlava?

30) Při vynořování musí potápěči s dýchacím přístrojem vydechovat životodárný vzduch do vody. Potápěči bez přístroje (na nádech) to dělat nemusí. Proč?

31) Dá se podle vycházejících bublin odhadnout, zda se potápěč vynořuje nebo potápí?

32) Proč bouchají dveře v průvanu a letadla létají?

33) Když foukneme mezi dva papíry, rozletí se od sebe nebo spojí, a proč?

34) Proč se trosečníci snaží hodit láhev se zprávou o své poloze co nejdále?

35) Jak létají rakety ve vakuu?

36) Jak lze velmi obecně charakterizovat kmitavý pohyb?

37) Aby hmotný bod kmital musí být v silovém poli, kde je alespoň jedna rovnovážná poloha. Proč a o jaký druh rovnováhy se jedná?

38) Za jakých okolností dochází k harmonickému kmitavému pohybu?

39) V čem spočívá význam harmonického kmitavého pohybu?

40) Co má společného a v čem je rozdílný kmitavý pohyb od vlnění?

41) Na jakém principu měří policisté rychlost vozidel?

42) Na jakém principu měří astronomové rychlost vzdálených hvězd a galaxií?

43) Jak poznáte se zavázanýma očima, kdy se houkající sanitka, která se přibližovala, začne opět vzdalovat?

44) V čem je výhodnější uvařit vody varné konvici než v hrnci na plotně?

45) Proč je výhodné přiklopit vařený nebo ohřívaný pokrm v hrnci pokličkou?

46) Proč se u nás používají dvojitá, někdy i trojitá okna?

47) Hřeje sobolí kožich víc než norkový?

48) Dal by se použít lékařský teploměr ke změření teploty v náprstku vody?

49) Kolik stupňů volnosti má dvouatomová molekula?

50) Podle jaké veličiny poznáme zda pracujeme s jednoatomovým, dvouatomovým nebo víceatomovým plynem?

51) Proč není molární teplo všech víceatomových molekul přesně stejné?

52) Brzy ráno letního dne jsme natankovali plnou nádrž benzínu a v poledne nám trochu vyteklo. Proč?

53) Proč lze bruslit po ledu, ale ne třeba po skle?

54) Proč si měkčí horolezci nosí do velkých výšek kyslík?

55) Proč není atmosféra na Měsíci?

56) Jaký je rozdíl mezi perpetuem mobile 1. a 2. druhu?

57) Vysvětlete, jakým směrem probíhají procesy samovolně? 

58) Co jsou to fluktuace a proč k nim dochází?

59) Izotermický a adiabatický děj lze považovat za hranice mezi nimiž existují různé polytropické děje. V jakém smyslu?

60) Jak lze jednoduše odůvodnit fakt, že musí existovat dva druhy elektrických nábojů?

61) Proč nabité těleso vždy přitahuje elektricky neutrální tělesa a proč je po vzájemném dotyku bude odpuzovat?

62) Proč jsou hromosvody špičaté?

63) Na jakém principu nás chrání hromosvody?

64) Proč přestane rádio, je-li uzavřeno do vodivé krabice třeba mikrovlnky, hrát?

65) Proč není vhodné nosit na hřebenové túry při bouřce špičaté četnické čepice?

66) Jaký význam má kapacita kondenzátorů?

67) Proč je vně velkého deskového kondenzátoru nulové elektrické pole, i když je nabit?

68) Musí být elektrické pole vně libovolného nabitého kondenzátoru vždy nulové?

69) Můžeme na určitý kondenzátor přivést libovolně velký náboj?

70) Za jakých okolností bude mezi desky nabitého kondenzátoru dielektrikum vtaženo a kdy se bude kondenzátor vložení dielektrika bránit?

71) Proč má trolejbus dvě troleje, zatímco tramvaji nebo vlaku stačí jedna?

72) Proč se elektrický proud rozvádí ve formě vysokého napětí?

73) V čem spočívají výhody rozvodu střídavého proudu? Existují i nevýhody?

74) Proč se zahřívá nabíjený i vybíjený akumulátor?

75) Máme vybitý akumulátor a potřebujeme nastartovat pomocí startovacích kabelů a akumulátoru jiného auta. Jak kabely zapojíme? Co by se stalo, kdybychom je zapojili obráceně?

76) Proč jsou normální žárovky, když svítí, současně teplé nebo horké?

77) Chceme-li napájet žárovku, stavěnou na 12V ze střídavé sítě 240 V, můžeme použít předřadný (sériový) odpor. Je možné použít předřadný kondenzátor a bylo by to výhodné?

78) Jakými způsoby je možné uvolnit z vodičů elektrony?

79) Jsou světlo vlny nebo proud částic?

80) Ukazuje kompas vždy přesně k severu?

81) Kam ukazuje kompas, stojíte-li na severním pólu a sto kroků od něj?

82) Co je to polární záře (Aurora borealis)?

83) Co rozhoduje o zařazení látek mezi diamagnetické, paramagnetické a feromagnetické?

84) Jaké elementární částice mají vliv na dominantní magnetické chování látek?

85) Z jakého druhu magnetika je trvalý magnet?

86) Jakými způsoby lze trvalý magnet odmagnetovat?

87) Jaký je rozdíl mezi skutečným a zdánlivým obrazem? Jaký je váš obraz v zrcadle?

88) Proč se od měsíce neodráží paprsky Slunce stejně jako od zrcadla? Čím jsou způsobeny Měsíční fáze?

89) Proč se nám jeví bazén napuštěný čirou vodou mělčí než bazén vypuštěný?

90) Jak funguje "fata morgana"?

91) Proč normální brýle, ponořené do vody, přestávají fungovat? Ověřte si to experimentálně! 

92) Jak je tedy možné, že dioptrická skla v potápěčských brýlích fungují?

93) Co je to ohnisko čočky nebo zrcadla?

94) Jakou ohniskovou vzdálenost mají brýle s +4D (dioptrie)?

95) Proč se světlometům někdy říká paraboly? 

96) Vysvětlete podstatu rozkladu světla optickým hranolem.

97) Co je podmínkou ostrého zobrazení optickou soustavou?

98) Z čeho pramení sférická vada zrcadel a čoček?

99) Proč čočky mají a zrcadla nemají barevnou vadu?

100) V čem spočívá výhoda použití dalekohledů zrcadlových proti čočkovým?

